

# 新国际主义与中国外交

秦亚青, 朱立群

(外交学院, 北京 100037)

**摘要:**新国际主义是和平与发展时代的国际主义。加入国际体系与国际制度,寻求合作共赢,参与建构地区共同体,是新国际主义的基本理念。中国外交已经呈现出越来越多的新国际主义内涵,促进了中国经济与社会的顺利发展,也有助于巩固中国政治的合法性基础。中国作为迅速发展的国家,需要将爱国主义和国际主义结合起来,摒弃狭隘民族主义思想,担负国际社会成员应尽的责任和义务。

**关键词:**新国际主义;参与国际体系;合作共赢;区域共同体建构

**中图分类号:** D069;D82 **文献标识码:** A **文章编号:** 1003-3386(2005)05-0021-07

近年来,伴随着我国综合国力的不断提升,国内民族主义出现了新的发展势头。民族主义是民族国家建设过程中不可或缺的内容,是国家与社会互动的重要方面,包含爱国主义的因素。但是,民族主义中也包含极端的成分。极端民族主义往往狭隘地界定国家利益,主张以极端方式追求国家利益,形式上似乎是爱国主义,但实质上则严重损害民族国家的利益。

自20世纪初以来,民族主义一直是影响中国发展的一个重要因素。同时,在中国共产党领导的人民解放事业和社会主义建设事业中,国际主义始终贯穿其中,其内涵也随着时代特征的变化不断演进。今天,时代发生了变化,中国外交也处于一个关键时期。中国需要爱国主义,但要摒弃非理性的极端民族主义;中国也需要国际主义,这就是和平与发展时代的新国际主义。

## 一、时代特征与国际主义

国际主义是一种理念,随着时代的变化而

产生不同的内涵。

战争与革命时代,国际主义的内涵是,全世界无产阶级和被压迫民族联合起来,用“世界革命”的手段推翻帝国主义的统治。在“世界革命”面前,一个国际主义者,“就不应当只为本民族着想,而应当把一切民族的利益、一切民族的普遍自由和平等置于本民族之上。”<sup>[1](P43)</sup>无产阶级只有解放全人类才能最后解放自己,各国无产阶级必须坚持整个无产阶级不分民族的整体利益,才能最终实现自己的民族利益。随着革命形势的发展,马克思主义又强调,国际主义并不是要求各国无产阶级完全放弃自身利益和各国的独立自主,而是要求世界无产阶级通过掌握自己国家的机器,联合起来对抗资产阶级。列宁指出:“真正的国际主义只有一种,就是进行忘我的工作来发展本国的革命运动和革命斗争,支持(用宣传、声援和物质来支持)所有国家的同样的斗争”<sup>[2](P168)</sup>。毛泽东也把中国的抗日战争与国际主义联系起来,指出:“中国共产党人必须将爱国主义和国际主义结合起来”。“只有民族得到解放,才有使无产阶级和劳动人民得到解放的可能。中国胜利

收稿日期:2005-09-21

作者简介:秦亚青,男,外交学院教授;朱立群,女,外交学院国际关系研究所教授。

了,侵略中国的帝国主义者被打倒了,同时也是帮助了外国的人民。因此,爱国主义就是国际主义在民族解放战争中的实施。”<sup>[3](P520-521)</sup>

战争与革命时代的国际主义,是由特定内涵的时代特征和时代任务决定的。当今世界已经进入和平与发展的时代。时代特征从战争与革命转变成和平与发展,表明国际体系特征发生了重大变化。随着时代特征的变化,国际主义的内涵也发生了重大的变化。

和平与发展的时代特征是:全球化与科技革命迅速发展导致各国相互依存全面加深。伴随着全球化的迅速发展,贸易自由化为和平获取资源提供了条件,使过去通过争夺殖民地获取资源的那种易于导致战争的办法失去了意义。各国经济利益相互交织,贸易联系纽带日益加深。以中国与国际经济的融合为例,由于实行改革开放政策,我国自20世纪80年代初以来成功地抓住了几次重大的国际机遇,形成了全方位的对外开放格局。到2004年,中国占全球贸易份额6.5%,世界排名达到第三位<sup>[4]</sup>。2003年我国对日、美、欧盟出口占出口总额的62%。特别是对美市场出口的份额上升到21.1%,加上经香港转口部分,接近40%<sup>[5]</sup>。我国的外贸发展,与世界经济贸易发展的基本趋势大体上是吻合的。在20多年时间里,中国不仅迈入了贸易大国行列,而且还是世界上利用外资最多的国家之一,并正在成为发展中的对外投资大国。

经济相互依存关系的全面发展,加上非传统安全问题日趋突出,使得各国之间形成了某种程度上“共荣共损”的命运共同体。全球问题的巨大挑战,需要国际社会的广泛合作,也强化了“地球村意识”和集体认同。“战争与革命”已经不再能够反映时代的要求,和平共存与共同发展成为时代新的主题。和平共存就是国家之间采取和平的方式而非诉诸武力和武力相威胁,解决它们之间的矛盾和分歧。共同发展就是在相互依存中追求利益分享和共同繁荣,避免零和竞争。江泽民在十六大报告中指出,“和平与发展仍是当今时代的主题。维护和平,促进发展,事关各国人民的福祉,是各国人民的共同愿望,也是不可阻挡的历

史潮流。”“我们主张顺应历史潮流,维护全人类的共同利益”<sup>[6](P46-47)</sup>。因此,顺应历史潮流,发展人类共同利益,维护世界和平,保持国际社会稳定,与中国国家利益的要求高度契合。参与国际机制,遵守国际规范,加强国际协调与国际合作,推动地区一体化发展,正是实现民族国家根本利益正确有效的途径。因此,这些新国际主义的理念是和平与发展时代中国外交的重要内容。

## 二、新国际主义的基本理念和内涵

新国际主义是和平与发展时代的国际主义。新国际主义的基本理念和内涵是:协调国家利益,化解安全困境,力争合作共赢。具体表现在以下几个方面:

**参与国际体系与国际制度** 当代国际关系一个显著的特征就是国际体系的制约性超过以往任何时期,因而国家间关系存在广泛的协调空间和可能性。这种国际体系的制约性,从消极和积极两个方面体现出来。从消极的方面说,核武器的出现导致战争是政治的继续以及战争作为外交政策手段的代价前所未有的提高。“核武器的巨大毁灭力意味着,今天,军事手段和国家所追求的几乎所有的政治目标是相互脱节的。”<sup>[7](P204)</sup>核战争没有赢家的确定性后果有效地抑制了大国之间爆发全面战争的可能性。在全面战争无利可图的情况下,外交的作用大幅度提升,大国之间协调与妥协的空间加大。即便是在冷战期间,美苏关系的演变历程也清楚地说明了这一点。

从积极的方面说,自二次大战结束以来,国际体系日益朝着制度化的方向发展,国际制度为促进国家间的合作提供了工具和手段,也推动了国际社会的发展。以国际环境保护制度为例,20世纪70年代以来,国际社会已经签署了152项资源与环境的保护公约。如今,几乎在所有的国际环境问题领域都发展出了以国际条约为基础的国际体制。除了正式的国际条约、协定、公约和议定书之外,许多非正式的规则、指针、行动计划和宣言等,也是特定环境问题领域中的国际体制

的重要组成部分。在其他领域,如国际贸易、军控和不扩散、国际卫生等领域,国际制度都在发挥着积极有效的作用,为引导国家之间关系提供了法治化的规范环境。

在不断制度化的国际社会,任何国家都无法脱离国际体系而发展,融入国际体系是追求和发展民族利益的基本前提。在国际体系中寻求发展,就要按照国际规则办事,单纯的民族主义难以作为国家战略的指导方针。中国加入世贸组织3年,国内生产总值3年累计增长25%,外贸总额3年翻一番;中国的世界贸易地位从2001年的第6位提高到2004年的第3位;每年实际吸引外商直接投资都超过500亿美元。正是从参与国际体系与国际制度中,中国才取得了举世瞩目的发展。从这个意义上说,新国际主义提倡参与国际体系和国际制度,在参与中寻求发展,在发展中更多地参与,从而为建立更加合理和公正的国际秩序做出努力和贡献。

寻求最大限度的合作共赢 和平与发展时期依然存在竞争,但这种竞争同战争与革命时期竞争的对抗性质不同。和平与发展的时代特征决定了新时期的竞争性质是一种非零和竞争,是一种利益紧密交织、互补才能共赢的竞争。在全球化和信息化的国际社会,各国利益的深度交融呼唤最大限度的合作共赢。在这种情况下,各国都应该站在时代发展和人类进步的高度,以合作谋和平,以合作促发展,努力扩大各国利益的汇合点,寻求互利共赢<sup>[8]</sup>。重新认识竞争的性质、方式和手段,才能树立合作共赢的理念。

追求合作共赢,不仅要改变对抗性竞争的“冷战思维”,还要破除小农意识。小农意识是小农经济下的自然产物,因而必然形成自给自足,以我为主,缺乏自律、不善协作的特征。市场经济作为契约经济和诚信经济,要求遵守规则和诚信自律。而全球化和经济相互依存时代导致国家之间利益的交织,要求国家诚信自律,相互协作,遵守国际规范,成为一个负责任的国家。要实现合作共赢,就要防止外交领域的小农意识,树立规范和自律意识,培养协作与合作精神,防止急功近利、浮躁虚荣和极端利己主义思想占居上风。

当然,合作共赢的基础是平等和尊重。不平等基础上的合作包含强力和压迫因素,必然导致反抗,因而不能带来持久合作。只有在平等基础上的合作,才能保证合作的开展与深入。因而,平等是保证长期合作的重要前提。平等的合作要求相互尊重,特别是尊重差异,尊重文化的多样性,尊重现有规范和秩序。只有相互尊重才能形成相互信任,才能在信任的基础上形成稳定的合作。

积极参与区域共同体构建 积极参与地区建设、构建集体认同是新国际主义的重要组成部分。随着全球化带动地区化的发展,地区利益共同体和地区集体身份的构建已经不再是痴人说梦的异想天开。第二次世界大战后欧洲一体化的发展,就是一个成功的实践。在战后60年的实践中,欧洲地区通过培育共同市场,建设经济和货币联盟,发展政治合作与共同外交与安全政策,逐渐建构了紧密的地区利益共同体和集体身份,从而实现了地区国际体系的和平转换。

欧洲的历史说明,单纯民族主义救不了欧洲,只有发展地区主义才能使欧洲摆脱各民族相互残杀、浩劫不断的状况。正如当年丘吉尔在他著名的演说《欧洲的悲剧》中所说:“怎样救治这种主权国家?就是重新建造欧洲的大家庭,尽我们所能向这个大家庭提供一种框架,在这个框架下我们可以生活在和平、安全和自由当中。”“我们必须放眼未来。我们担当不起,把过去的伤害所导致的憎恶和仇恨带到未来的日子里。”<sup>[9](P59)</sup>正是基于这样一种信念,欧洲开始了化解民族主义、推动欧洲化和地区主义的进程。欧洲越来越作为“欧盟”的同义词来指称欧盟<sup>[10](P13)</sup>,从某种意义上代表了欧洲地区主义发展进程中集体身份的形成。

欧洲一体化的经验告诉我们,要实现地区国际体系的和平转换就必须改变对国家主权的刚性认识,通过建立一种协调政策的国际制度在民族自尊和地区整合之间寻找合适的平衡。这种制度是建立在自觉自愿、并基于对共同命运的感知和共同认识基础之上的。制度框架确立起来后,国家行为受到制度规范和规则的调解与协调,国家之间的稳定合作从而变得可以预期。这样,就使人

们处于‘共同利益不断升级’的进程当中”<sup>[11](P98)</sup>,并且逐渐形成一种对国家利益的重新界定,对和平处理冲突的共同理解,也就是集体利益和集体认同的形成。发展地区主义的目标,就是通过把国家之间的认同从自私自利和主权界限行为转变为一种共有和平行为习惯的社会集团成员”<sup>[12](P33)</sup>,从而实现整个地区的体系和平转换。

新的国际主义就是要通过地区主义,建构集体利益和集体认同,从而化解安全困境,制约恶性竞争与冲突。在合作中寻求地区和平稳定,并在和平与稳定中实现地区共同繁荣和发展。

### 三、中国外交的新国际主义内涵

中国的外交思想和实践包含了丰富的新国际主义内涵。江泽民在十六大报告中指出:“中国外交政策的宗旨,是维护世界和平,促进共同发展。”<sup>[6](P47)</sup>“维护世界和平与促进共同发展的方法,是站在时代发展和人类进步的高度,以合作谋和平,以合作促发展,努力扩大各国利益的汇合点,寻求互利共赢。”<sup>[8]</sup>在这一宗旨指导下,近年来,中国外交政策积极倡导建立公正、合理的新秩序观;主张以平等互利为核心的新发展观;以互信、互利、平等、协作为主要内容的新安全观;以尊重多样性为主要特征的新文明观。这些新的观念包含了深刻的新国际主义的思想理念,并在具体的政策中得到了充分体现。

全球层面的广泛合作 自改革开放以后,中国加快了从世界体系的‘局外者’向‘局内者’、从国际秩序的‘挑战者’向‘建设者’转变的历程,开始全面融入国际社会。在世界经济领域,中国加入世界贸易组织,被认为是迄今为止支持现有自由贸易体系的最明确行动”<sup>[13](P213)</sup>。在国际安全领域,中国签署了《核不扩散条约》《全面核禁试条约》《生化武器条约》等,主动接受国际社会对中国发展战略武器的限制。在人权领域,中国是“国际人权体制的积极参与者”<sup>[14](P141)</sup>。中国重视与西方国家的人权对话,积极加入国际人权条约体系。中国还积极参与联合国事务,在国际维和行

动中发挥了重要作用。自1990年首次向联合国维和行动派遣军事观察员以来,中国已先后向13项联合国维和行动派出维和军事人员3362人次<sup>[15]</sup>。

在积极融入国际体系的过程中,中国还重视国际社会的均衡发展,关注发展中国家的发展问题,促进各国共同发展和共同繁荣。为此,中国采取了一系列重要举措,推动与发展中国家的集体对话与合作,继续对亚非地区不发达国家提供力所能及的援助。今年9月14日,中国国家主席胡锦涛在联合国成立60周年首脑会议发展筹资高级别会议上,又提出了5项具体举措以帮助发展中国家克服困难,增强自主发展的能力。其中包括给予所有同中国建交的39个最不发达国家部分商品零关税待遇;进一步扩大对重债穷国和最不发达国家的援助规模,减免债务;在今后3年内向发展中国家提供100亿美元优惠贷款及优惠出口买方信贷,用以帮助发展中国家加强基础设施建设;增加对发展中国家特别是非洲国家的相关援助,提供药物,帮助建立和改善医疗设施;为发展中国家培训培养3万名各类人才,帮助有关国家加快人才培养<sup>[16]</sup>。

地区层面的共同体建设 在地区层面,中国积极推动和参与地区共同体建设,在东盟与中国、东盟与中日韩、上海合作组织、东盟地区论坛、亚洲合作对话机制中发挥了积极作用。“在区域合作中,中国坚持协商一致、平等互利、循序渐进的原则,照顾各方利益和关切,以实际行动推动与亚洲国家的共同发展。”<sup>[8]</sup>自1997年东亚地区形成10+3合作模式以来,东亚地区各国在财政、金融领域的合作随着《清迈倡议》的通过已经取得了重要的进展。2002年,中国与东盟确立了10年内建成自由贸易区的目标,并签署了全面经济合作框架协议。2003年,中国作为第一个非东南亚大国正式加入了《东南亚友好合作条约》。2004年1月,中国与东盟又签署了《中国与东盟关于非传统安全领域合作谅解备忘录》,这使中国与东盟的合作进展到了非经济领域。在中国与东盟宣布将建立自由贸易区后,日本、韩国也加快了与东盟建立自由贸易区的谈判,并且东盟成

员国与东亚或东亚地区以外的国家之间发展经济合作关系的步伐也相应加快。中国和东盟签订全面经济合作框架协议后,其他国家与东盟的合作也逐步扩大领域。中国还与其他东亚国家积极探索建立东亚共同体的可能性,并积极支持东盟在地区合作进程中发挥主导作用。

**睦邻、安邻、富邻的周边政策** 在周边地区,中国坚持与邻为善、以邻为伴的方针和睦邻、安邻、富邻的政策,在维护地区和平、促进共同发展发挥了重要作用。1997年,中国在亚洲金融危机中,从亚洲国家的共同利益出发,坚持人民币不贬值,并给予亚洲国家力所能及的帮助,为亚洲各国战胜危机做出了重要贡献。中国还积极寻求通过和平谈判解决与邻国的争议问题。中国目前已同绝大多数周边国家解决了陆地边界问题,同俄罗斯及其他中亚地区邻国全面解决了历史遗留的边界问题,同越南签署了北部湾划界协定,与印度签署了关于解决两国边界问题的政治指导原则。中国与东盟签署了《南海各方行为宣言》,并与东盟就制订“南海地区行为准则”保持磋商,与菲律宾、越南在南海地区共同开发方面取得突破性进展。“领土、领海争议已不再是中国与周边国家开展正常合作、发展睦邻关系、共筑地区安全的障碍。”<sup>[18]</sup>

在睦邻、安邻之外,中国还追求与亚洲共同崛起的目标,强调中国的发展也是亚洲的机遇,中国的崛起是亚洲崛起的组成部分。自1996年以来,中国对亚洲经济增长的贡献率达到44%。2004年,中国同亚洲的贸易额达6650.3亿美元,占当年中国对外贸易总额的57.6%。在中国的前十大进口市场中,日本、中国台湾、东盟和韩国分别排在第一、第三、第四和第五位<sup>[17]</sup>。近年来中国对亚洲国家和地区的直接投资也以年均20%的速度增长。同样,亚洲对中国经济发展也至关重要。2004年中国对亚洲的出口占中国出口总额的49.9%,其中中国香港、日本、东盟和中国台湾分别是中国第三大到第七大出口市场<sup>[17]</sup>。正如胡锦涛主席在2004年4月召开的博鳌论坛开幕式上的讲话中提出的:“中国的发展离不开亚洲,亚洲的繁荣也需要中国”<sup>[18]</sup>。

**共同安全的新安全观** 早在1996年,中国就提出应共同培育一种新型的安全观念,通过对话增进信任,通过合作促进安全。新安全观的核心是互信、互利、平等、协作。互信,是指超越意识形态和社会制度异同,摒弃冷战思维和强权政治心态,互不猜疑,互不敌视。各国应经常就各自安全防务政策以及重大行动展开对话与相互通报。互利,是指顺应全球化时代社会发展的客观要求,互相尊重对方的安全利益,在实现自身安全利益的同时,为对方安全创造条件,实现共同安全。平等,是指国家无论大小强弱,都是国际社会的一员,应相互尊重,平等相待,不干涉别国内政,推动国际关系的民主化。协作,是指以和平谈判的方式解决争端,并就共同关心的安全问题进行广泛深入的合作,消除隐患,防止战争和冲突的发生<sup>[19]</sup>。新安全观积极倡导超越对抗性竞争,在相互尊重和平等的基础上和平解决争端,关照彼此的安全利益,通过合作实现共同安全。

新安全观最大限度地体现了合作共赢的国际主义理念。在新安全观的指导下,中国积极斡旋,主持多边会谈解决朝核问题,先后促成三方和六方会谈,避免了半岛紧张局势升级,为维护东北亚的和平与稳定发挥了建设性作用。中国政府还努力推动地区安全对话合作机制的建设,积极参与上海合作组织和东盟地区论坛。从1996年“上海五国”进程启动以来,中国与俄、哈、吉、塔五国先后签署《关于在边境地区加强军事领域信任的协定》和《关于在边境地区相互裁减军事力量的协定》,率先提出打击恐怖主义、分裂主义和极端主义的鲜明主张。上海合作组织成立后,六个成员国相继签署《打击恐怖主义、分裂主义和极端主义上海公约》和《上海合作组织成员国关于地区反恐机构的协定》,积极参与国际和地区反恐斗争,稳步推进区域经济合作,大力倡导不结盟、不对抗、不针对其他国家和地区的安全合作模式。在东盟地区论坛,中国在促进论坛积极开展平等对话、重视非传统安全问题、探索新的安全办法和思路方面发挥了积极的作用和影响。

上述表明,中国在国际体系层面、地区层面、

周边和安全领域开始全面实施融合政策和积极外交,在国际体系内实现自身利益的同时,促进人类共同利益的发展,建立国际和谐社会。这种融合政策和积极外交蕴含了丰富的新国际主义思想,顺应了人类社会进步的潮流。

#### 四、新国际主义与爱国主义

国际主义与爱国主义互为依托,相辅相成。爱国主义是基于对本民族历史、文化和现实存在的自我肯定,是对自身价值与信仰体系的钟爱,也是对本民族发展壮大的期待。民族主义在包含了对自身民族文化与民族生存、发展的自我肯定之外,还要求以实际行动实现民族的理想,捍卫民族传统和民族价值,发展民族利益。因此,民族主义中包含爱国主义的重要成分,爱国主义中有民族主义的影子。说到底,爱国主义、民族主义是希望自身利益通过国家利益的实现而获得满足。国际主义是爱国主义面向国际社会的延伸,是人们走出民族国家的局限将自身国家利益与人类社会整体利益统一起来的产物。国际主义基于国际社会的整体利益,同时也包含自身利益,因为国际主义是把自己的存在延伸到人类范畴,将自己的存在放在国际大社会中的一种思考。国际社会的发展是基于个体国家的发展,个体国家必然寻求在国际社会中进步。从这个意义上说,爱国主义和国际主义是不能割裂的。从本质上说,国际主义是追求在关照国际社会整体利益中最大限度的发展自身利益,同时又通过发展自身利益来增进国际社会整体利益、促进人类共同利益发展的思想。国际主义与爱国主义之间不存在根本的冲突。

如果没有国际主义视野和平等的观念,民族主义很容易发展成为狭隘的、非理性的民族主义。在文化和价值观念上唯我独尊,歧视并诋毁别国文化,甚至不容许其他文化和民族的存在,这种狭隘的、极端的民族主义只能误国,不可能使自身国家利益获得发展。20世纪30年代希特勒法西斯主义从崛起到灭亡的历程。一切以自我

为中心,一味强调自身利益,无视甚至损害他国的合法权益,或者以极端的方式获取自身利益,最终的结果是完全毁灭了自己。20世纪20年代末世界经济大危机也是一个例证。西方国家为了自身利益纷纷建立关税壁垒,甚至以邻为壑,导致危机持续升级,贸易战接连不断。1930年美国国会通过恶名昭著的《斯穆特—赫利关税法》,建立了平均进口税高达53%的税率结构,直接恶化了已经开始萧条的世界经济,间接促成了10年后的第二次世界大战。类似的例子,在历史上不胜枚举。因此,狭隘的民族主义是对自身文化和价值的盲目肯定,是以极端手段捍卫和发展自身利益的努力。这样的民族主义极容易导致极端主义,不仅误国,还会严重威胁国家的生存和发展。

在全球化迅猛发展的背景下,中国的发展既需要爱国主义,也需要国际主义。全球化打开了几乎世界上所有的封闭空间,各种文明之间的联系更加密切,交流更加广泛,世界的共同性和融合性更加突出,各国之间的相互渗透、吸纳更加深入,呼唤各国加强新的国际主义意识和理念。同时,全球化导致的不平衡发展、公平治理的缺失、动荡与分化的加剧,以及不确定性的增加,又使民族主义和爱国主义依然是民族国家不可或缺的社会整合与集体动员力量。妥善地维持爱国主义与国际主义之间的平衡,防止极端民族主义膨胀,倡导不同国家之间的合作共赢,是中国和平发展的重要保证。

#### 结 论

改革开放以来的实践证明,中国作为国际社会负责任的成员,作为迅速发展的国家,在影响力上升的时候,尤其需要摒弃狭隘民族主义思想,将爱国主义与国际主义有机地结合起来,因为只有寻求合作,中国经济和社会才能顺利发展,中国政治才能具有坚实的合法性基础,中国才能完成繁荣与统一两大历史使命。

## 参考文献：

- [1]列宁全集：第28卷[M].北京：人民出版社，1990.
- [2]列宁全集：第29卷[M].北京：人民出版社，1985.
- [3]毛泽东选集：第29卷[M].北京：人民出版社，1991.
- [4]荣民.警惕高外贸依存度[N].南方周末,2005-06-30.
- [5]王子先.外贸依存度提高背后的深刻内涵[N].21世纪经济报道,2005-05-22.
- [6]江泽民.全面建设小康社会,开创中国特色社会主义事业新局面—在中国共产党第十六次全国代表大会上的报告[R].北京：人民出版社，2002.
- [7][美]小约瑟夫·奈.理解国际冲突：理论与历史[M].张小明译.上海：人民出版社，2002.
- [8]和平、发展、合作——李肇星外长谈新时期中国外交的旗帜 [EB/OL].2005-08-22.<http://www.mfa.gov.cn/chn/zxxx/t208030.htm>.
- [9]Winston S Churchill. "The Tragedy of Europe", in Brent F. Nelsen and Alexander G. Stub eds., *The European Union*, London: Lynne Rienner, 1994.
- [10][法]法布里斯·拉哈.欧洲一体化史 1945-2004[M].彭姝祎,陈志瑞译.北京：中国社会科学出版社，2005.
- [11][德]贝娅特·科勒-科赫,托马斯·康策尔曼,米歇尔·克诺特.欧洲一体化与欧盟治理[M].顾俊礼等译.北京：中国社会科学出版社，2004.
- [12][加]阿米塔·阿查亚.建构安全共同体：东盟与地区秩序[M].王正毅,冯怀信译.上海：上海人民出版社，2004.
- [13]Alastair Iain Johnston, "Is China a Status Quo Power?" *International Security*, Vol. 27, No. 4, Spring 2003, pp.5-56.门洪华.构建中国大战略的框架：国家实力、战略观念与国际制度[M].北京：北京大学出版社，2005.
- [14][美]安德鲁·内森.中国与国际人权体制[A].伊丽莎白·埃克诺米,米歇尔·奥克森伯格.中国参与世界[C].北京：新华出版社，2001.
- [15]国务院新闻办公室.2004年中国的国防——国际安全合作[Z].2004-12-27。
- [16]胡锦涛在联合国成立60周年首脑会议发展筹资高级别会议上的讲话：“促进普遍发展，实现共同繁荣”[EB/OL].<http://www.mfa.gov.cn/chn/zxxx/t212090.htm>,2005-09-14.
- [17]中国商务部统计数据.<http://gcs.mofcom.gov.cn/aarticle/Nocategory/200503/20050300021338.html>.
- [18]倪月菊文.中国和亚洲经济双赢[N].瞭望新闻周刊，2005-05-18.
- [19]中国外交部.中国关于新安全观的立场文件[EB/OL].[http://news.xinhuanet.com/zhengfu/2002-08/06content\\_512599.htm](http://news.xinhuanet.com/zhengfu/2002-08/06content_512599.htm),2002-08-06.

(责任编辑 随新民)

## Neo-internationalism and China's Diplomacy

QIN Ya-qing, ZHU Li-qun

*(China Foreign Affairs University, Beijing 100037, China)*

**Abstract:** Neo-internationalism is a product of the times for peace and development. It contains these basic ideas: joining international system and international institutions, pursuing cooperation and win-win situation, participating in regional community building. China's current diplomacy conveys many more elements of the neo-internationalism, which has already facilitated the economic and social development in China, and also strengthened the legitimacy of Chinese political system. As a rapid developing country, China needs to combine both patriotism and internationalism, to abandon narrow-defined nationalism, to bear our necessary responsibility as an international member state.

**Key words:** neo-internationalism; joining international system; pursuing cooperation and win-win situation; regional community building